

# 中国军队早于西方国家 10 年成建制列装冲锋枪图

2007 年 05 月 16 日 09:01:12 来源: 中青在线-青年参考

【字号 [大](#) [中](#) [小](#)】

【[我要打印](#)】

【[我要纠错](#)】

【Email 推  
荐:】



提交



## 手持 MP-28 冲锋枪的国民党中央军士兵 [资料]

[点击浏览更多军事图片](#)



## 身背 MP-18 冲锋枪的中国士兵 [资料]

冲锋枪自诞生以来，一直是许多国家的军队所青睐的单兵武器。它比步枪短小轻便，比手枪火力猛烈，特别适于近战和冲锋时使用。在 1915 年，意大利率先开发出一种可连续射击的双管枪械，被后人视为冲锋枪的雏形。其实，早在上世纪二三十年代，中国军队就曾大量装备过冲锋枪，其数量之多、性能之先进，远远超出许多人的想象，在军事史上写下了浓重的一笔。

### 成建制列装早于西方 10 年

美制“汤姆森”冲锋枪在许多国家广受赞誉。早在 1922 年，孙中山就从美国购入 3

0支该型冲锋枪，全部配发给卫士大队使用。在一部反映国民党“一大”的纪录片里，孙中山走出会场，身边卫士肩扛的就是此枪。陈炯明兵变时，卫士大队凭借“汤姆森”给叛军以极大杀伤，这是冲锋枪在中国最早的战例。

此后，中国各地兵工厂均仿制了“汤姆森”冲锋枪，其中又以晋绥军的“山西造”最为出名。该枪提高了射程，并采用特殊的11.25毫米弹药，在世界范围内也是绝无仅有。当时，阎锡山的兵工厂每年可生产冲锋枪近万支，在普及到基层部队的同时，还专门组建了独立的冲锋枪分队。如此成建制的大规模列装，比号称先进的西方国家都要早10年以上。

### **“花机关枪”打过大渡河**

原产德国的“伯格曼”冲锋枪，在当时的中国也有很大市场。这种枪配有一个多孔的冷却套筒，因此又被戏称为“花机关枪”。该枪工艺简单，一般的小作坊里也能临时赶造，其装备规模远大于其他型号。

“伯格曼”冲锋枪后来也受到了红军指战员的青睐。朱德总司令手下的一个警卫班就曾全部装备过此枪。在著名的大渡河之战中，十七勇士所配备的武器清单里，就赫然有“花机关枪”一项。

### **经典名枪横扫日寇**

除去以上两种型号，德国MP38/40、苏联波波莎之类的经典名枪，也都有在华服役的记录。

针对冲锋枪火力猛烈但射程较短的特点，中国军队在实战中经常将其统一编配使用，专门执行突袭、渗透或者保卫要员等任务，指导思想与今日的特种部队颇有几分相通之处。

抗战开始后，全国各地的精锐之师陆续奔赴沙场，冲锋枪在近战中显示出的强大威力，

多次令骄横的日本侵略者遭受重创。

在一部反映淞沪抗战中四行仓库保卫战的纪录片中，就曾经多次出现八百壮士手持“伯格曼”冲锋枪向日寇扫射的场面。到了战争后期，在英美的支援下，以“斯登”式等新型冲锋枪大批进入国内，通过我抗日将士的浴血奋战，成就了冲锋枪在我国现代军事史上的辉煌。

（中青在线-青年参考）